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Gestiunea limbei în Austria.
De mai multă vreme mecanis

mul parlamentar funcţionâză în Aus
tria 6răşî regulat şi liniştit, deşi cam 
greoiü. Acum camera vienesă se 
afla în plină desbatere a budgetului 
şi déca nu am sci ce s’a petrecut 
înainte şi ce a rémas neresolvat 
pentru viitor, am ii seduşi a crede, 
că o stare mai normală ca cea pre- 
sentă abia s’ar puté cugeta în partea 
de dincolo a monarchiei.

Nu de géba şî-a dat silinţa mi- 
nistru-preşedinte Koerber a arăta 
partidelor periculele, ce s’ar puté 

'nasce chiar pentru sistemul consti
tuţional, déca ele ar continua sé nu 
ţină de loc sémá de aşa numitele 
necesităţi ale statului şi s’ar mărgini 
jiumai a mări încordarea produsă de 
divergenţele şi certele naţionale.

Ameninţările lui Koerber cu ab
solutismul au avut prin urmare óre- 
care efect, ceea-ce a venit în ajuto
rul guvernului. De patru ani pentru 
prima oră acesta are un signr pros
pect de a stabili un budget prin vo
tul parlamentului, şi nu pe calea 
§-lui 14. Despre noué planuri de ob- 
strucţiune nicî că se mai face vre-o 
amintire.

Pănă aici lucrurile merg neted, 
dér semnul întrebării, ce vrea sé 
descopere tainele viitorului, îşi aruncă 
reflexul séu tot mai tare asupra si- 
tuaţiunei.

Pacea naţională între popotele 
Austriei încă nu este stabilită şi 
semnul întrebărei, despre care vor
birăm tocmai acum, indică înainte 
de tóté, că grava cestiune a drep
tului de limbă, care formézá prin
cipalul motiv în conflictele naţionale 
e departe încă de-a fi resolvată.

Ce-i drept, Koerber a întreprins 
tot ce numai a putut, ca sépregátéscá 
pe-o scară cât mai întinsă înţelege
rea între Cehii şi Germanii Boemiei.

El a cerut între altele, dela Ger
mani ca şi dela Cehi, se-şî formu
leze propunerile lor în cestiunea 
limbei, spre a da guvernului posibi
litatea de-a cunósce pănă în amé- 
nunte postulatele. unora şi altora şi 
de a sci în ce diferă.

Pre când se continuă încă lu
crările aceste pregătitore, ^iarul 
„Politik“ din Praga vine de-odata 
şi publica un proiect pentru legea 
de limbă, despre care c[ice, că s’a 
stabilit de cătră comitetul esecutiv 
al partidului Cehilor tineri, care con
duce trebile naţionale cohice. In 
acest proiect de lege se stabil esce 
principiul, ca locuitorul ceh şi ger
man al Boemiei şi Moraviei sé potă 
pretinde ca în totă ţâra se-şî afle 
dreptul séu în mod neştirbit, folo- 
sindu-se de limba sa proprie naţio
nală.

Deja acest principiu în sine e 
de natură a deştepta cele mai mari 
îngrijiri între Germani, cari, sescie, 
nu voiesc sé facă nici decum con
cesiunea, ca şi pe teritoriul locuit 
aprópe esclusiv de Germani, limba ce- 
hică sé fie pusă alături cu limba germa
nă la oficiile publice şi ast-fel sé fiă siliţi 
funcţionarii germani şi în aceste ţi
nuturi a cunósce perfect pe lângă 
limba germană şi limba cehică.

Firesce, că publicarea amintitu
lui proiect de lege cehic a trebuit se 
producă în asttel de împrejurări 
mare sensaţiune între Germani. „Na- 
rodni Listy“ din Praga declară, că 
proiectul publicat de „Politik“, — 
pe care o mustră pentru acésta in
discreţi une, — nu este elaboratul 
definitiv al comitetului partidului ce
hilor tineri.

Ori în ce cas publicarea acésta 
a făcut ca toţi se-şî reamintéscá, că 
lucrul principal, adecă înţelegerea 
între Cehi şi Germani, încă nu este 
nicî pe departe severşit.

Réutate. Şoviniştii îşî varsă dilnic 

veninul din guşă. „Bud. H irlapu dela 9 

Martie ia notă de un articol publicat în 
foia bisericesca-politică din Blaşiu din in

cidentul condamnării părintelui G. Arde

leana în Sătmar, articol în care se dicea, 
că consistorul din Oradea nu póte privi 

indiferent în faţa osîndei, căcî „e vorba 

sé se scie odată, că toţi acei preoţi slabi 

de înger, cari în bisericele lor séu cu pri

lejul altor servicii religióse au permis sé 

se potă cânta unguresce, s’au făcut vino

vaţi, uitând că în biserica nostră numai 

limba románésca póte fi folosită; trebue 

sé li-se atragă atenţiunea acelor preoţi, 
că în vreme ce ţin să facă plăcerea 

unor credincioşi, indiferenţi de limba lor 
maternă, deschid uşă largă miseriilor de 

acest fel“.

„Budapesti H irlap“ restălmăcind în
ţelesul acestui avertisment just la adresa 

celor slabî de înger, dice că „drept răs

puns la pedepsirea lui Ardeleanu, limba 

maghiară va fi isgonită din biserică“. Apoi 

adauge: „Şi guvernul nuţiunei maghiare 

stă incapabil în faţa acestui atentat, ce se 

va săverşi în contra limbei lui, fiind-că pe 
atentatori îi apără legea“, ér drept con- 

clusiune se provocă la cuvintele unui de
putat, care a dis în dietă „că în ţăra 

acésta o singură naţionalitate e asuprită
— Maghiarul".

Pe lângă răutatea ce-i caracterisézá, 

şoviniştii dela foia apponyistă-szellistă mai 
sunt şi de rea credinţă şi stăpâniţi de patima 

intoleranţei. Nu se póte vorbi de „prigoni

rea limbei maghiare“ în biserica română, 

dat fiind faptul, că în biserica română 
unită limba oficială şi în us la tóté ser
viciile religióse este esclusiv numai limba 

română, altă limbă n’are drept şi îndrep
tăţire la altarul românesc. Numai ura de 

rassă şi şovinismul încornurat póte, dér, 

sc vadă un „atentat“ în avertisarea, ca 

preoţii cari slugesc la altarul acestei bi

serici să nu se facă vinovaţi prin aceea 

că-şî uită, că în biserica nostră numai 
limba románéscá póte fi folosită. Atenta

tori sunt aceia, cari umblă cu fel de fel

de arme şi mijloce să introducă în casa 

Domnului o limbă străină, pentru-că aşa 

li-ar plăce partisanilor „limbei liturgice 

maghiare“.

O Academie de drept italiană 
în  Trento. Pentru împăciuirea Italienilor 
şi spre a-i îndupleca la abandonarea obs

trucţiei în dieta din Tirol, guvernul se 

pdrtă cu gândul, de a-le propune crearea 

unei Academii de drept italiene în Trento, 

capitala Tirolului de sud italian. Pertrac

tările între guvern şi Italieni încă nu sunt 

începute, deră domnesce intenţia; cu 

acesta ocasie se va delibera şi asupra altor 
dorinţe italiene privitore la Trentino, spe- 

rându-se, că Italienii vor abandona disi
denţa lor hotărîtă şi înainte de resolvarea 

cestiunei autonomiei.

Cestiunea autonomiei.
Sub acest titlu fóia bisericâscă- 

politică „Unirea“ din Biaşm, vor
bind de congresul catolic unguresc 
şi arătând, că acesta a terminat dis- 
cusiunea asupra faimosului elaborat 
al comisiunei de 27 şi că e vorba 
de mergerea unei deputaţiunî con- 
gresuale la Majestatea Sa, ca sé 
presente proiectul de statut spre 
sancţionare, se pronunţă cu privire 
la acésta în modul următor:

Aşa déra suntem érási în préjma de- 
cisiunei preînalte, dela care va atârna, 
óre avé-vor şi catolicii din Ungaria o au
tonomie proprie ori ba.

Noi, părerea nostră în causă am 
spus’o de repeţit ori. Nimic din cele 
întâmplate în decursul congresului nu ne 
îndreptăţesce şi nu ne silesce a ne abate 
de la părerea, ce ni-am format’o, anume 
că din autonomia catolică nicî de data 
acésta nu se va alege nimica.

E anume sciut, că contele Apponyi 
Albert a fost încredinţat de guvern să 
presinte modificările acelea, ce guvernul 
ar fi dorit să se priméscá în statutul au
tonomie şi pe lângă cari modificări guver
nul ar fi fost aplecat a recomanda Maies
tăţii Sale spre aprobare statutul autono-
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Rîşnov — Zirnesci.
(0 alepere de preot şi o nuntă'.

Adecă de ce nu m’aşî pute eu duce 

câte într’o Duminecă, când am timp liber, 

cu tramvaiul seu cu trenul să fac câte

0 escursiune prin împrejurimile Braşo

vului ?
Şi decă mă duc, de ce să nu des

criu ceea-ce am vădut şi audit pe unde 
iun fost? Căcî sunt multe lucruri frumdse 

fi multe eseinple bune, prin înfloritorele 

comune din acest ţinut cari, povestite, 

pot pe de-oparte să delecteze pe cetitori 

şi pot pe de altă parte să-i îndemne 
% urmarea esemplului.

Cu tramvaiul pănă la Săcele ori cu
1 trenul vicinal pănă la polele „Petrii Craiu

lui“, ce escursiune încântătore!
Decă n’ai merge pentru alta, decât 

i pentru plăcerea mersului şi venitului şi 

[pentru esperienţele, ce le poţi face în 

tren şi tramvaiu, conversând câte cu ci- 

îiie-va totuşi neînse.nnata cheltuială de 

câţi-vii bani, este din belşug răsplătită.
Apoi la mine e sciut, că nu mă pot 

mişca nicî la o distanţă de 20 chilometri,

fără să nu mi-se întemple vr’o aventură 

vrednică de povestit.

Aşa de pildă mai în tomnă n’am 

mers mai departe, decât pănă la Tohan 

şi uite, ce mi-s’a întâmplat:

In compartiment, între alţi pasageri 

şedea o tînără fată cu ochi de viorele şi 

cu peliţa pe obraz ca spuma laptelui. Şi 

fata avea o purtare din cale afară de

centă, nu era chip să ţi-se întîlnescă ochii 
cu ai ei. Ii ţinea fixaţi în pământ, ori se 

i uita la feréstrá.

I Curios lucru însă, că fetele, chiar şi 

! când se uită în altă parte şi se fac, că 

j nu te văd, totuşi cu coda ochiului ţin so- 

cotélá de privirile admirătore.

| Linia e atât de scurtă, o haltă şi trei 

staţii pănă la Tohan. Dér décá ea nu se 

S duce, decât pănă la Christian? Cum ră- 
j mân atunci eu? Momentul era urgent şi

I nioi un ajutor de nicăirî. Se-şî scape ba-

I tista, ori să-i cadă umbrela, ca se i-o ri- 
! dic şi să văd ce disposiţii are fata,

! Domne feresce.
| Să o abordez aşa tam-nesam, de

i unde scii, că nu-ţî va răspunde cu o vorbă 

! aspră?
Í In cele din urmă, vedénd, că nu se 

ofere nicî un prilej pentru a începe o

conversaţie fie cât de neînsemnată, îmi 

iau inima în dinţî şi o întreb pe nem- 

ţesce :
— Pănă unde d-şoră?

— Rîşnov.

— Vă întorceţî adî?

— Nu, mâne dimineţă.
— Mă rog, Tohanul e departe? (Deşi 

sciam forte bine unde e),
— Nu sciu, n’am mai fost pe linia

asta.
— D-vostră va să dică nu sunteţi 

Braşoveancă.
— Nu, sunt dela Făgăraş.

—- Dela Făgăraş?

— Da.

— Eu am acolo un văr, pote îl cu- 

ndsceţi.
— Cum îl chiamă?
— Aşa şi aşa.
— D’apoi, că acela-i tata.

Tablou!....
*

Erî m’am dus erăşî pe linia Braşov- 

Zernescî, de astă-dată însă nu numai de 

dragul eseursiunei, ci fiind-că eram poftit 

la o alegere de preot în Rîşnov.
La Rîşnov cine să nu mergă cu plă

cere, să vadă acestă comună înfloritore,

unde elementul românesc este atât de ex

pansiv, atât de bine situat?
Şi apoi sinod parochial! Alegere de 

preot! Lucruri nouă pentru mine şi atră- 

gătore în acelaşi timp.

Când am sosit, liturghia era pe la 

„Cheruvic“. O biserică luminosă şi spa- 

ţiosă, în care după socotela mea încap 

peste 1500 de persone. Şi era aprope 

plină.

După liturghie protopopul tractului, 

d-1 Traian Meţianu, care celebrase, asistat 
de primul paroch al bisericei părintele 

Hamsea, ţine o cuvântare prin care des

chide sinodul parochial şi declară, că se 

înaintaseră trei petiţii, însă do dintre 

concurenţi s’au retras, rămânând ast-fel 
un singur candidat, , d-1 Constantin Proca, 

absolvent de teologie şi de drept. Mul

ţimea poporului isbucnesce în strigăte de 

„Să trăiescă“.
Alegerea s’a făcut cu unanimitate.
Cu tdtă unanimitatea însă trebuiau 

făcute formele prescrise şi pentru înregis

trarea voturilor s’au ales d-nii Gh. Ilie şi

I. Dobrescu ca bărbaţi de încredere, er 

Bart. Tipeiu ca secretar.
După actul alegerii ne-am îndreptat 

cu toţii spre ospitaliera casă a d-lui Gh.
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mic. Contele Apponyi, vedând disposiţia 
spiritelor, nici nu s’a încercat a presenta 
modificările sale. în schimb episcopii au 
presentat nisce propuneri şi modificări — 
primite tote de congres — cari deşi nu 
asigură drepturile cuvenite bisericii cato
lice după constituţia ei cea dumnedeescă, 
dér stau cu mult mai departe de proiectul 
comisiunei de 27, proiect în cât-va agreat 
de guvern, decât cum art fi putut dori 
guvernul.

Pe lângă tote acestea statutul primit 
nici pe de parte nu asigură bisericii cato
lice drepturile acele, de car! se bucură 
confesiunile acatolice din ţâră şi lipsesce 
biserica catolică tocmai de acele mijlóce, 
fără de cari viâţă nu se póte nici închi
pui: înţelegem conducerea instrucţiunei 
şi administrarea averilor cotolice.

Din tote acestea se esplică faptul, 
că statutul autonomie votat de congresul 
regnicolar nu place guvernului, nu póte 
plácé simţului de dreptate a Maiestăţii 
Sale, nu place nici catolicilor şi nu va 
plăce de sigur nici Scaunului Apostolic, 
care nu va puté permite nici odată, ca 
se se furişeze în biserică un organism 
strein, ba chiar contrar cu constituţia dum- 
nezeescă a bisericii, de care se ţine mai 
vârtos priveghiarea peste crescerea şi in
strucţiunea tinerimei.

Credinţa nostră aşa deră este, că din 
autonomia catolică nici de data acésta nu 
se va alege nimica.

Dór cu tote aceste, óre este ertat, 
ca se fim pe pace şi se nu nu deschidem 
ochii ?

Titlul statutului autonomie spune, că 
acel statut ar fi făcut pentru catolicii de 
ambele rituri. Un paragraf face amintire 
şi de mitropolia nostră, căreia i-se lasă 
drepturile ei. Dér óre nu e ascuns sérpele 
în iarbă? Ore nu se intentionézá atacarea 
şi contopirea nostră pe calea unei sur
prinderi?

Vrem a presupune tot numai bine. 
A suspiţiona nu ne place. Cu tote aceste 
credem, că e bine se fim trezi şi la pândă.

Cei puşi în fruntea bisericii au chip 
şi modru de a-se puté informa, decă este 
ori nu este inotiv de temere. Yadă dér 
şi grijéseá.

Seim, că corul venerabililor noştri 
archierei şi-a făcut datorinţa. La timpul 
séu a informat despre drepturile şi dato- 
rinţele nostre factorii competenţi. Cu tóté 
acestea n’arn cetit nicăiri, ca în congres se 
fi fost vorbă despre memorandul episco- 
pilor noştri aşternut la primatele din Stri- 
gon, care memorand seim, că a fost stră- 
pus comisiunei de 27 a congresului, ca 
se-şi facă propunerile cuvenite.

Este deci motiv de temere. „Super
flua cautela non nocet,“ şi altă vorbă dice: 
„Vigilantibus favent iura.“

îi rugăm deci pe archiereii noştri 
veneraţi, să cerce şi se caute a afla ade
vărul.

Şi décá primejdie s’ar ivi pentru Si- 
onul nostru sfânt, fie încredinţaţi, că la 
spatele lor vor sta în şiruri închegate 
clerul şi poporul provinciei bisericii întregi.

Părerea acesta a „Unireiu e de 
însemnătate, fiind-că, precum reiese 
destul de lămurit şi din apelul ei:

Proca, unde poporul a făcut ovaţiunî no

ului ales, care le răspunde prin o cuvân
tare potrivită, mulţumind pentru încre

dere şi promiţând, că cu ajutorul lui 

Dumnedeu îşi va da t<5tă silinţa a cores

punde aşteptărilor.
Multă însufleţire a produs şi cuvân

tul, ce l’a adresat poporului d-1 Proca 

senior, tatăl noului preot.
D-1 Proca a relevat împrejurarea, că 

d-sa a fost aprope tuturor celor de faţă 

povăţuitor şi tată spiritual, căci timp de 
41 ani d-sa a condus şcola din Râşnov, 

ca învăţător şi director. Mulţumesce de 

încrederea, pe care a pus’o poporul în 
fiiul seu, în care şi-a pus şi el nădejdea, 

că va umbla tot pe cărările începute de 

densul.

La masa ospitalieră a fericiţilor părinţi 
pe cari Dumnedeu i-a binecuvântat cu 

copii buni, unul ales de curend protopop 

la Mercurea, er al doilea paroch în co
muna sa natală, ne-am întrunit apoi mai 

mulţi prietini la un prând.

S’au pronunţat mai multe toaste, în 

cari s'a relevat între altele împrejurarea 

îmbucurătore, că actul alegerii s’a sevîrşit 

cu o armonie fără păreche. D-1 G. Proca 

respundend la cuvintele mele, prin cari 
îmi esprimasem admiraţia faţă cu starea

sg veghieml, stăm faţă 6răşî cu o mi- 
serabilă manevră a adversarilor ne- 
mului şi bisericei nostre, manevră, 
prin care ei se încercă a sevîrşi 
contra Românilor şi pe terenul ecle- 
siastic un atentat după cunoscuta 
recetă: de nobis sine nobis.

Resmiriţă în dieta din Peşta.

Şedinţa de Vineri a dietei din Peşta 
a fost o nouă ediţie a şedinţelor turbu

lente de pe timpul când se pregătia că

derea lui Banffy.
Tocmai în acea di comisiunea veri- 

fieătore a dietei a nimicit mandatul din 

Diósad al kossuthistului Oabányi N. Pre

şedintele comisiunei a fost liberalul Aurel
I Münnich. Mandatul fii invalidat, cu tote-că 

unul din membrii partidului dela putere, 

lssehutz Victor, trimis la faţa locului së 
esamineze motivele aduse în contra ale- 

gerei din Diósad, a propus verificarea man

datului.
Când s’a aflat în cameră despre ho- 

tărîrea comisiunei, kossuthiştii aranjară un 

tămbălău colosal. Deputaţii kossuthişti să

riră ca la comandă din locurile ce ocupau 
şi cu strigăte puternice de : „nu vom to

lera astfel de ilegalităţi* siliră pe minis- 
tru-preşedinte Szeli se-şi întrerupă vor

birea.
Când întră în sală Barabas .Bela, care 

încă făcu parte din comisiune, şi dise, că 

voturile au fost egale şi numai votul lui 

Münnich a făcut së se invalideze mandatul, 

un sgomot infernal s’a produs. Deputaţii 

se îngrămădiră în mijlocul salei, guverna

mentali şi oposiţionali îşi strigară vorbe 

de hulă şi ocară, pumni ameninţători se 
ridicară în aer şi stânga estremă sbiera 
din adâncul plămânilor: „Nu desbatem, 

nu desbatem, pănă când nu ni-se dă sa

tisfacţie !"
Ministru-preşedinte Szeli încercă së 

vorbéscá, dér sgomotul infernal îi ínécá 

vocea.
— Nimeni nu va vorbi aici! înto- 

néza corul kossuthist. — Legea nu póte 

fi pălmuită.
Miinnich Aurel întră în sală. Atât a 

trebuit, pentru-ca sgomotul së fie la culme.

— Afară cu el! Afară cu el! strigă 
stânga estremă. — Husar banffan ! Dute 

în loje!

Apării în sală şi contele Apponyi şi 

se încercă së calmeze spiritele, dér nu i-a 

succes. Szeli eşi se se înţelegă cu Kossuth 

pentru împăcarea lucrurilor. Nici ei înse 

n’au ajuns la vr’un résultat. Sfîrşitul fu, 

că şedinţa s’a suspendat înainte de vreme.

*

Ei se cértâ, ei se împacă. Kubinyi 
Geza, care încă a votat pentru invalidarea

mandatului, a declarat, că deore-ce n’a 
făcut jurământul prescris în regulamentul 

camerei, n’a avut dreptul de a face parte 

din comisiune. Asta a declarat’o Kubinyi 
şi în şedinţa de Sâmbătă a camerei şi 

astfel lucrurile s’au împăcat. A rămas să 

se mai discute cestiunea, că ce se se în

tâmple cu mandatul lui Gabânyi? Cre

dinţa generală e, că însăşi comisia îşi va 
retrage hotărîrea de invalidare a manda

tului.

Din stréinátate.
Serbia şi ag itaţiunea antidinas-  

tică. Din Viena se telegrafézá, că amba

sadorul sârbesc a ridicat — din însărci

narea guvernului său — plângeri la mi

nistrul austro-ungar de esterne pentru agi

taţiunea, ce se face pe teritorul monar

chiái austro-ungare în contra dinastiei 
sârbescî.

Afacerea Miss Stane ameninţă să 

ia o nouă întorsătură. Se anunţă, că gu

vernul Statelor-Unite a cerut Portei să 
restitue suma plătită bandiţilor pentru li

berarea misionarei. Guvernul otoman a 

răspuns, că nu va plăti nimic.

Jtésboiul buro-engles. O telegramă 

din Bruxella spune, că Krüger a primit 

raportul lui Louis Botha dela începutul 

lui Ianuarie, în care se spune, că guvernul 
provisor, precum şi trupele şi generalii 

buri sunt firm decişi a continua resboiul. 
Situaţia armatei englese e din di în di tot 

mai rea şi Anglia mai curând séu mai 

târdiu va fi nevoită să sisteze lupta. Botha 

descrie în termini mişcători pustiirile ce 

le causézá răsboiul.

„Matin“ din Paris spune, că lordul 
Roseberry a convorbit mult cu Chamber

lain şi Salisbury în cestiunea păcii. Re

gina Olandei Wilheltnina şi regina Angliei 

Alexandra corespondéza viu de un timp 
íncóce în interesul păcii. Din Pretoria se 

telegrafézá, că cercurile de acolo şi din 

Johannesburg cred într’o apropiată înche

iere a păcii.

Serbia ş i Muntenegr-u. Cu ocasiu- 

nea remiterii scrisorilor de acreditare, de 

cătră ministrul Serbiei, colonel Vasicî, 

principele Nicolae a rostit o cuvântare, 

spunând, că „afecţiunea nostră şi a celor 

două dinastii, sârbescî şi muntenegrene, este 

Cea mai bună garanţie a legăturilor du

rabile şi puternice dintre cele două po- 
póre şi care îşi are sorgintea în comuni

tatea de origină. Acésta afecţiune legă 

doue naţiuni surori: Serbia şi Muntene- 

gru, şi tote sforţările nóstre vor avé de 
ţintă comună: fericirea şi progresul iubi

tului popor sârbesc".

SOIRILE DILEI.
— 25 Februarie, v.

O delegaţie de ofiţeri români !a \
Tiiiiiş6ra. Diarul „La Roumanie“ aducând 

scirea d 3spre venirea M. Sale la Timişdra ; 

cu ocasiunea inaugurării şcolei militare, 

care va ave loc în Maiu, adaogă că o dele
gaţie de ofiţeri români se va duce la Ti

mişora cu scop de-a saluta pe Maj. Sa, 
Ministrul de răsboiîi ad interim, d-1 Dirai- 

trie Sturdza, va acompania acestă misiune 
militară.

„i'orda Fratres“. Uniunea studenţi
lor universitari face cunoscut printr’o 

scrisore, că studenţii români din Italia 

s’au constituit într’o delegaţie, care va 

participa la congresul studenţilor italieni, 

ce se va ţine pe la sfîrşitul lui Martie în 

Roma şi care va pregăti lucrările pentru 
congresul dela Budapesta al federaţiunei 

internaţionale. Cu acestă ocasiune stu

denţii români din Italia au hotărît a dărui 
colegilor lor italieni un drapel pe o parte 

cu tricolorul român, er pe alta cu cel ita

lian. In vederea congresului federaţiunei 

studenţilor internaţionale, ce se va ţine în 

Septemvrie la Budapesta, „Uniunea stu

denţilor români“ deschide concurs pentra 

cea mai bună lucrare, al cărei subiect este 
cestiunea naţională. Premiul e de 100 lei,

Serală dansantă la palatul dinBu 
curesci. Joi s’a dat o nouă serată dan

santă la palatul din Bucurescî. Au luat 

parte peste 600 de invitaţi, printre carii 

d-nii miniştri — afară de d-1 preşedinte al 1 

consiliului — membrii corpului diploma

tic, înalţii funcţionari ai statului, un mare 

număr de senatori şi deputaţi şi alte per- 

sone de distincţiune. — D-nii Friederich 
Forster, Robert Şteinhart şi Nicolaus Weer, 

ofiţeri, şi cadetul Palavicini, toţi din ar

mata austro-ungară, din garnisona Braşov, 

au sosit în Bucurescî. Ofiţerii au luat 

parte la balul dela palat.

„Cooperativa din Berlad“. Sub a-
cest pume în Bârlad s’a înfiinţat înainte 

de asta cu trei ani o societate de credit 
şi economii, după modelul societăţilor 

nostre din Transilvania. încercări de felul 

acesta se făcuseră şi mai înainte în nu

mitul oraş, însă nici una n’a avut durabi

litate. Acţionarii, după câţi-va ani s’au 
vedut» frustraţi de banii lor. Era prin ur

mare forte greu a face un nou început, 

după tristele esperienţe ale trecutului. Cu 
tote aceste greutăţi înse, iniţiatorii nu s’au 

descuragiat şi adî vedem din raportul » 
consiliului de administraţie al acestui in- / 

stitut, că după trei ani de esistenţăîncre- . 

derea publicului a fost pe deplin căşti- * 
gată. Este un mare triumf acesta pe te

renul economiei naţionale în acele părţi

Ara plecat a doua la 6 dimineţa * 

spre Braşov. In tren erau mai mulţi Ro- , 

mâni din părţile de pe la Baia Sprie, 

cari lucreză de câţi-va ani la lemne pen

tru fabrica de celulosă din Zârnesoî.

Unul din ei, Isailă Lupşa din Piriza, 

oin cu mare esperienţă.

— Nu-i aşa, că portul Românilor de 

pe ai^î e mai frumos, decât cel de pe la 

D-vostre şi limba mai curată?

— Apoi d-le, scii d-ta, că ţera Oaşu

lui nu e despărţită de noi, de cât prin o 

dungă de pădure şi „meghiş“ graiul este 

altfel acolo, decât la noi, d’apoi la o în- : 

depărtare aşa mare cum e Braşovul, ce Ş1 

credi d-ta, cum să nu se facă „smintelă“ 

în limbă.

— Şi cum vă împăcaţi d-vdstre pe -r 

aici ? ;

— Destul de bine. Românii de aici 

înse ne dic nouă „amuceni“,pentru-că noi 

dicem „amu“, er ei dic „acum“.

— Şi unde vă duceţi?
— „Merem“ acasă şi după Pasci, 

erăşî vom veni.
— Apoi se „mereţi“ sănătoşi!

IJelaletca.

de progres pe tote terenele în acestă co

mună dice, că acesta se pote atribui fap

tului, că aici n’au lipsit nici odată bărbaţii 

providenţiali, între cari în primul loc a 

fost Esc. Sa actualul met-ropolit, care fiind 

aici odinioră protopop, a desvoltat o acti

vitate intensivă în tote direcţiunile. Ri

dică paharul în sănătatea Escelenţei Sale.

După prând s’a presentat o depută

ţie de femei, cari au oferit nou alesului 

preot o cunună de brad şi iederă şi au ese- 

cutat câte-va cântece naţionale, apoi s’a 
presentat o delegaţie de bătrâni sub con

ducerea d-lui învăţător pensionar Nicolae 

Ilie şi în fine o delegaţie de juni, cari au 
esecutat erăşî câte-va cântece. Cea mai 

mare parte din aceşti tineri erau recru
taţi la asentarea, ce a avut loc săptămâna 

trecută.
Trebue se amintesc, ca un semn de 

prosperitate fisică, că din 61 de feciori 

români chemaţi la sorţi, 40 au fost găsiţi 
de apţi pentru serviciul militar, pe când 

din 16 Saşi câţi au tras sorţi, numai 4 au 

fost declaraţi de apţi.

Populaţia românescă din Reşnov se 

sporesce mereu şi adî numărul Românilor 

covîrşesce pe cel al Saşilor.

Toţi au rămas mulţumiţi de armonia 

de care au fost animaţi Resnovenii de

astă-dată la săvîrşirea unui act atât de 
important, ca alegerea unui preot, er eu 
m’am grăbit să zugrăvesc în câte-va linii 

tabloul ce mi-s’a presentat erî ochilor şi 

pe care a-şî dori se-1 imiteze Românii şi 

în alte părţi.
*

* *

— Vino cu noi la Zârnescî, îmi dise 

părintele protopop. Mâne la 6 dimineţa 
apoi te poţi întorce cu trenul. Fiiul direc

torului şcolei nostre îşi serbăză adî cu
nunia şi vei ave ocasiune a participa ast

fel la o nuntă românescă în aceste părţi.

Am primit cu plăcere invitarea şi 
mergând cu trăsura la Zârnescî, am întrat 

şi eu în societatea nuntaşilor, unde am 

găsit mai mulţi cunoscuţi, între cari pe 
un farmacist, pe care îl cunosceam din 

Berlad, apoi însuşi primarul din Zernescî, 
cu care am avut ocasiune a face cunos- 

cinţă înainte de asta cu opt ani la Foc
şani. Primirea a fost forte cordială şi în 

curând am întrat în horă. Zârnescenii au

o sală cu parchet la hotelul cel mare co

munal, care ar pute să-i facă onore ori

cărui oraş. Decă la acest loc nu fac o 

dare de semă despre decursul nunţii, 

causa este numai lipsa de spaţiu.

$ $
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oropsite ale României, unde bancherii ji
dani acordau mai înainte credit cu pro
cente sută la sută. Raportul este semnat 

de d-1 Stroe Belloescu, ca v.-preşedinte, er
- între membrii consiliului vedem numele 

farmacistului L. Bistriţanu. Cel mai zelos 

factor la înfiinţarea şi prosperarea coope- 

râtiVei Berlădene a fost însă unul, care a 

lucrat în tot timpul anonim şi desintere- 
sat, acesta este d-1 I. Dimitrescu, agentul 

Băncii naţionale din acel oraş.

„Vechile episcopii românesci*. Din
Blaşiu i-se scrie „Tribunei“, că încurând 

ya apăre o carte scrisă de d-1 Dr. Augus

tin Bunea, canonic în Blaşiu. Cartea va 

purta titlul „Vechile episcopii românesciu 
cuprindând istoricul episcopiilor românesc! 

din Transilvania. In acelaşi timp d-1 Dr. 

Aug. Bunea a scris monografia istorică a 

episcopului Petru Paul Aron, sub care 
s’au deschis şcolele din Blaşiu.

Moştenitorul tronului austro-un- 
gat* archiducele Prancisc Ferdinand a tre
cut la Neapole fără să se oprescă la Roma, 

spre a visita părechia regală italiană. Dia- 
rele italiane, relevând acest fapt, spun, că 

şi Suveranii Italiei vor visita tote curţile 

europene, fără a-se opri la Viena.

Legi votate. Camera română a vo
tat în şedinţa de Joi proiectul de lege 

pentru organisarea meseriilor cu 67 vo

turi din 76 votanţi. Asemenea a votat le
gea pensiilor, astfel cum a fost emendată 

de Senat, cu 66 voturi din 68 votanţi. — 
Vineri s’a depus în Senat şi distribuit 

d-lor senator! proiectul de lege, votat de 

cameră, asupra meseriilor. Senatul a tre

cut în secţii, după şedinţă, spre a-se ocupa 

cu studiarea acestei legi.

Din archidiecesa Blaşiului. „Uni
rea“ scrie: Augustin Almăşan, adm. pa- 
Tochial în Sânmărgita, a fost numit pa- 

roch în Sălcud, distr. Ernot. Dionisiu Boe
mi, paroch în Velţ, a fost permutat în 

aceeaşi calitate la Frâua, distr. Mediaş. 

Ioan Muntean, cooper. în Velţ, a fost nu

mit paroch, tot acolo. Ioan Medeşan, adm. 

parochial în Brateiu, a fost trecut în 
aceeaşi calitate la Adămuş, distr. D.-Sân- 

Mărtin. Ioân Pop, paroch în Şola, a fost 
•dispus în aceeaşi calitate în Ciugudiul- 

sup. distr. Arieş. lovian Andreiu, preot în 

Ciachi-Gârbău, a fost numit admin. protop. 
al tractului Dergea.

Palatul comunităţii de avere din 
Caransebeş. Oraşul Caransebeş s’aînfrum- 
seţat în timpul din urmă în mod însem

nat prin noul palat al comunităţii grăni- 

ţerescî, care a costat cu loc cu tot aprope

200,000 de corone. Noul edificiu are la 
drepta intrării principale o inscripţie co

memorativă pe tablă de marmoră.

Un Ciangău darnic. Cât mai ţipă 
foile ungurescî, că Secuii şi Ciangăii se 

prăpădesc în România şi că ar trebui luate 

mSsuri pentru salvarea lor. Un esemplu 

clasio despre „prăpădenia* Secuilor ne 

aduce acuma foia ungurescă din locali

tate. Acesta foie în numărul seu de Du

minecă aduce elogii forte mar! lui Simon 

Istvan, originar din Bacîfaleu, care la 1848 
a fost honved şi după capitulare a trecut 
în România, fără nici un creiţar în buzu

nar. Aici „Românii îl iubiau mai mult de
cât pe fratele lor“ şi a deschis un hotel, 

unde a făcut frumose parale. Din banii 
câştigaţi în România, d-1 Simon a oferit 

pănă acuma comunei sale natale 38.720 

cordne pentru scopuri bisericesc! şi de 
utilitate publică.

Asilurile confesionale îii România.
Ministerul instrucţiunei publice a dat o 

circulară revisorilor şcolari, învitându-i se 
inspecteze asilurile confesionale, spre a 

constata, decă profesorii respectiv! sciu a 
scrie şi ceti românesce.

Afacerea Manoliu. D-1 Geisler, con

sulul german la New-York, a comunicat 
epitropiei Sf. Spiridon din Iaşi, că nu pote 

să-i restitue suma de 74.400 lei, bani, con
fiscaţi dela Manoliu, pentru-că acesta a 

intentat proces consulatului german, pen
tru restituirea banilor. Epitropia va angaja

un advocat prin intermediul consulatului 

german, care îi va susţine causa.

Disgraţiarea lui Hassan-Paşa a
fost motivată de hoţiile, ce a făcut în ca

litate de preşedinte al liniilor ferate Da- 

masc-Mecca. Hassan a făcut apel cătră 

credincioşi se contribue la acestă lucrare 

şi tot ce sosia dela lumea musulmană, era 

luat de el. Noul mare vizir, vădend, că nu 

se mai sfîrşesce linia, a cercetat caşul şi 

a descoperit hoţiile marelui amiral Hassan- 
Paşa.

Repausul dominical. Ministrul [de 

comerciu a dat o circulară, conform că

reia lucrările de reparatură neapărată în 

branşa iudustriei şi rafineriei de spirt se 

pot face şi în Dumineci şi diua de St. 
Ştefan. Mai departe întru cât se vor ţine 

şi Dumineca, târguri de vite, caretaşilor le 

va fi permis a-şî espune mărfurile spre 

vendare la aceste tergurî de vite şi în 

dile de Duminecă.

Mare incendiu în Câmpina. Vineri 
a luat foc sonda Nr. 8 din Câmpina, care 

era în erupţie. Focul s’a comunicat şi la 

un reservoriu, ce conţinea 50 vagone de 

păcură, proprietatea lui Hogianof şi Câm- 
peanu din Câmpina. Au fost cuprinşi de 

flăcări 13 omeni, din cari doi au şi murit. 
A mai ars o casă, un grajd şi mai multe 

vite. Sonda fiind în erupţie, focul continuă 

fără nici un pericol. Starea celorlalţi 11 

răniţi este gravă. Pagubele sunt forte 

mari.

Serată cu dans in Clusiü,
y

C luşiii, în 9 Martie n.

Uşuraticul şi pururea veselul prin

cipe Carneval s’a apropiat şi de societa

tea română de aici şi şi-a pretins jertfa. 
A cam întârdiat domnialui, dér totuşi 

mai bine aşa, decât nici decum. Apropie
rea i-a fost prin spini şi cam tardivă, 

căci streinii îl prea obosiseră; când s’a 

depărtat însă drumul, i-a fost acoperit cu 
flori. S’a simţit bine între noi o nópte în- 

tregă, ér de acesta noi ne bucurăm.
E vorba de serata cu dans arangiată 

Joia trecută de cătră tinerii universitari, 

serată, la care fiind ca privitor, mi-am 

însemnat multe lucruri bune şi frumose, 

puţine obicinuite, ér câte-va nu prea 

plăcute.
Cam pe la orele 9 sera în diua nu

mită sala dela „Hotelul Central“ era în- 

tr’atâta împopulată cu distins public nu

mai românesc, încât décá ar fi fost mai 
mulţi, sala n’ar fi putut se-i cuprindă pe 

toţi. Erau multe domne elegante, d-şore 
drăgălaşe şi domni din împrejurime şi din 
depărtare, în proporţie erau înse mai puţin! 

din localitate. Escepţionând pe familiile 

în doliu, ne mirăm, cum de inteligenţi cu 

vadă din Cluşiii, cari la asemeni ocasiunî 

erau între cei dintáiü, de astu-dată nu 

ne-au onorat cu presenţa. Seim, că numai 

bine vădute nu sunt manifestările vieţii 

nóstre pe teren social de compatrioţii noş

tri Maghiari, vechi şi noi. Diarele lor ori 

că nu iau nici o notiţă despre petrecerile 

cu caracter românesc, ori că fac numai 

câte-o observare răutăcidsă la adresa „Va- 

lachilor demonstranţi“ când vre-o uscătură 

de-ale lor retăcesce pe la aceste petre
ceri. Cine se le sprijinéscá asa-dér, decă 

nu Românii noştri?
Se nu prea deviez înse. Vreau se 

raportez despre petrecere. Dér ce?! Că 

s’au jucat cu însufleţire crescendă jocuri 

naţionale şi nenaţionale ? Că giuvaerele 

de pe unele toalete valorau cel puţin cât 
salariul unui dascăl român? Că în decur

sul pausei celei lung! s’au versat bani 

groş! românesc! în punga birtaşului 
strein, ér bacşişurile vor fi fost cel puţin 

în valore cât o bibliotecă poporală fru- 
mosă románéscá? Că numai târdiu, spre 

zorile dilei, s’a terminat veselia, au înce

tat zîmbetele, au amuţit vorbele dulci, au 

încetat privirile galeşe, salturile delicate 

şi au dispărut feţele drăgălaşe? Séu doră 
că galeria cea sprijinită pe vre-o 8 şinî 

gróse de fer, „ameninţa a-se surpa“ şi că 

pentru aceea cei-ce numai de sus gustau

din plăcerea celor de jos, au fost mânaţi 

de acolo?... Pe galerie erau student! uni
versitari şi rigorosanţi, car! din anumite 

cause n‘au putut participa la dans. Şi ce 

e mai mult, nu erau prea mulţi. Mai erau 

apoi nisce ţăran!. car! veniseră se privéscá 

şi „din dragoste faţă de biserică“, cum Zi
seseră, plătiseră tacsă de întrare. Unul 

dintre ei era I. G., Român mai adevărat 
decât mulţi „adevăraţi“, fiind-că e sincer, 

îl cunosc bine. Cine cu inimă curată l’a 
cercetat la casa lui ospitalieră, a putut 

afla pe mas& „vr’o fóie poporală română“, 
Acaftistul şi o frumosă bibliotecă, ér pe 

părete au putut vedé chipurile multor 

mari de ai noştri. Acestui ţăran i-s’au re- 

înapoiat banii, cele 3 coróne, ce le câşti

gase (jliua în fabrica de tutun, şi i-s’a spus, 

că n’are decât a merge acasă; generosul 

ţăran a lăsat 2 corone „pentru biserică“, 

ér una a dus’o la copii şi la nevastă....

Dispensaţi-mă, vă rog, de detaliurî. 

dér acest trist incident m’a impresionat 

neplăcut pe mine şi pe alţii. Sperez, că 

în viitor uşa galeriei séu se va încuia pe 

durata întregei seri, seu intrarea va fi 
liberă ca şi în trecut.

Nimbul petrecerii a fost ridicat mai 

ales prin scopul măreţ, ce l’a avut: aug

mentarea fondului pentru edificarea unei 

biserici române gr. cat. în loc. Simţul de 
jertfă al contribuenţilor s’a manifestat 

frumos; venitul curat a fost peste 360 de 
corone*).

Cei-ce vor avé ocasiunea şi tragerea 

de inimă a cerceta bisericile române de 

aci, se vor convinge, că nu mai pot co- 
răspunde cerinţelor moderne şi vor simţi 

că în Cluşiii ar trebui se fie cel puţin o 

biserică frumosă románéscá, care se potă 
representa ceva.

Comunitatea română unită, ca mai 
mare, a luat asupra sa sarcina edificării 

unei case a lui Dumnedeu. începutul s’a 

făcut prin 1869, când oraşul a oferit pen

tru zidire un loc frumos în valore de

60.000 cor. Din negligenţa celor de atunci 

însă locul nu s’a. primit. După 30 de ani 

s’a dat peste acte şi s’au făcut paşii nece

sari întru recăpătarea locului, care ajun
sese în posesiunea ministeriului de culte. 

Tote încercările însă au fost zadarnice. 

Prin 1882 emeritatul prof. univ. Dr. Greg. 

Silaşi a făcut o colectă de 3000 cor. pen

tru fond, ér mai târdiu proprietarul Baldi 
a contribuit cu 4000 cor.

Astădî fondul a ajuns la 30.000 cor. 
In 99 s’a sulevat în curatoratul bisericesc 

ideia, ca întru amintirea iubileului de 200 

de an! al unirii bisericesc! române cu 

Roma, să se edifice o biserică comemora

tivă. Consistoriul din Blasiű a aprobat 

ideia, s’au făcut statutele necesare, ér ad! 

poporul contribue la mărirea fondului cu 

abnegaţie de mirat şi cu însufleţire curată 

In Cluşiii causa acésta e mai întâiii ro- 

mánésca şi apoi bisericâscă, s’o sprijinim 
dérá cu toţii după putinţă !

Cred, că prin comunicarea acestora 

n’am stricat unitatea raportului. Se mă 

mai reîntorc încă odată la petrecerea în 

înţelesul propriu al cuvântului, spre a pu
blica numele acelor stimate d-.ne şi d-şore 

pe car! am avut fericirea de a le puté 
însemna şi cari au binevoit a participa la 

petrecerea nostră.

Dómne: Văd. A. Bohăţel (Cluşiii), 

Blasiu (Clusiü), V. R. Buticescu (Cluşiii),

I. Căpuşan (Dretea), P. Ciurtin (Clusiű),

I. Coroianu (Clusiű), Ana Cutean (Bistriţa) 

Daraban (FeketetóJ, Dr. Gerasim (Aiud), 

Dr. G. Ilea (Clusiü), V. Indre (Clusiü), 

V. Metea (Lona), M. Mol do van (Sibiiu), 

Dr. S. Morariu (Cluşiii), văduva I. Pa- 
vel (Clusiű), Dr. E. Pătăcean (Turda), 

A. Pop (Clusiü), I. Pop (Clusiű), L. Pop 
(Clusiü) Val. Pop (Mănăstur), Vas. Pop 

(Cluşiii) Laura Ranta B. (Cluşiu), Trif 
(Kunszentmarton), Dr. A. Vajda-Voevod 

(Olpret), I. Veţean (Tötör) etc.

Domnişore: Betti Bohăţel (Clusiű), 

Vict. Barbul (Bârseu), Rosica Căpuşan 

(Dretea), Chirilă (Blasiű). Augusta Ciato

*) Raportul referitor Ia succesul mateiial 
se ?a publica mai târdiu, după-ce vor incurge la 
d-1 cassar tote ofertele din provincie. — Cor.

(Blaşiu), Cioplea (Cluşiu), Ciurtin (Cluşiu) 
Eug. şi Let. Coşeriu (Cluşiu), Cutean (Bis

triţa), Virginia Gali (Săcuieu), Elena Hosszu 

(Cluşiu), Cornelia şi Sabina Maniu (Şim- 

leul-Silvaniei), Metea (Lona), E. Monda 
(Borgo-Prund), Măriţi Morar (Totor), Mă

riţi Oltean (Cluşiu), Cornelia Pop (Mănăs
tur), Olga şi Catinca Poruţiu (Almaşiu), 

Letiţia Trif (Kunszentmarton), etc.
Representat a fost şi corpul ofiţeresc 

din loc prin d-nii: Oberstlt. Goglia, maior 
Blasiu, maior Popist şi oberlt. Hacman.

Philologus.

Dare de sâmâ şi mulţămită publică.
Blaşiu, 7 Martie 1902.

Cu ocasiunea seratei literare-musica* 
la, ţinută de societatea „Inocenţiu Mi cu 
Clain“ a teologilor din Blaşiu în 26 Ian. 
a. c., au binevoit a suprasolvi următorii 
domnii şi domne:

Maria Sântion 80 fii., d-şora Corne
lia Laţ 80 fii., d-na Ana Szmigelski 60 fii., 
prof. Emil Sabo 40 fii., N. N. 1 cordnă, 
Coriolan Podobă, ştud. 20 fii., Ioan Han- 
drea, paroch în Mănărade 20 fii., A. O. 
Domşa 1 cor. 20 fii., Revss d-n Gavrilă 
Pop, canonic, 60 fii., Ştefan Pop, protonot. 
consist. 40 fii., d-na Aurelia Solomon, di- 
rectorea internatului de fete din loc 1 cor. 
40 fii., Dr. Elie Dăian 1 cor. 40 fii, d-ra 
Leontina Măcelarii 1 cor. 40 fii., Alesiu 
Pop 40 fii., Iacob Truţa vice-notar 40 fii., 
Aurel P. Păcurariu, practicant notarial 40 
fii., Ioan Săbăduş, paroch în Pănade l cor., 
George Făgărăşan înv., în Tur 20 fii.

Revss. d-n Basiliu Raţ, rector sem.
1 cor., prof. Aurel P. Bota 40 fii., A. Ca- 
liani 40 fii., Teodor Vandor, vice-rector 
sem. 1 cor., prof. Dr. Ioan Raţ, 40 fii., 
Ioan Horşa v. protop. district. 1 cor., Revss 
d-n Dr. Augustin Bunea, canonic, 90 fii., 
Iacob Domşa 40 fii., Dr. Eugen Solomon, 
medic cerc. 40 fii., Valeriu Şandru, te-olog 
bien. 30 fii., D-r Iuliu Mânu adv. în Blaşiu
5 cor. 40 fii., d-na Amalia Moldovan 40 fii., 
Tirion Boteiu 1 cor. 20 fii., Liviu Bitea 40 fii. 
Ioan F. Negruţiu 1 cor., d-na Maria Vlassa 40 
fii., d-na’;Dr. Negruţ 40 fii., prof. Emiliu Viciu
1 cor., Emanuil Oros, teolog abs. 1 cor. 
40 fi!., Ioan Marele 20 fii., Iacob Mu- 
răşanu 1 cor., Ioan Maior agronom 1 cor.
40 fii., Octavian Măcelarii librar 80 fii., 
Ioan Brăndă, paroch în Ciugu^el 80 fii., 
Quintiliu A. Viciu stud. 40 fii., Artemiu 
Blăjan, paroch în Obreja 40 fii., şi Danii 
Sabo, iurist 40 fii.

Suma tuturor suprasolvirilor e: 36 
corone Oferte benevole trimise societăţii 
după serată, am primit dela următorii 
domn!: Iuliu Bardoşi, insp. reg. în pens.
1 coronă Ioan Hăţăgan, protopop în Co- 
jocna 2 cor., Iuniu Brut Hodoş, direct, 
la „Patria“ 2 cor., Andrei Voda, paroch 
în Ormenişul de Câmpie 2 cor., Niculae 
Cristea, paroch gr.-or. în Valea Bulzului
2 cor., Ştefan Berinde, paroch în Câmpul 
Negu 2 cor. 2 fii., Emanuil Comănescu, 
înv. în Loves 1 cor., şi dela Vasile Deciu 
paroch în Sâmiclăuşu-mare (diecesa Lugoş)
2 cor.

Primescă marinimoşii contribuenţî şi 
pe calea acesta espresiunea sentimentelor 
nostre de recunoscinţă şi mulţămită.

Pentru soc. „I. M. Clain.“ 

Sever 1 Frâţilă, Vanle Moldovan,
preşedinte secretar,

ULTIME SCIRi.
Belgrad, 9 Martie. Cei patra in

divizi, car! erau în societatea lui 
Alavanticî tăgăduesc, ca ar fi avut 
cunoscinţă despre planurile aventu
rierului.

Londra, 9 Martie. Unul din cum
părătorii de cai dela War Office a 
mărturisit că a făcut mar! înşelă
torii.

Londra, 9 Martie. Cecil Rhodes 
este suferind de mai mult timp, sta
rea lui înse nu inspiră îngrijiri.

Paris, 9 Martie. Agitaţia elec
torală a luat proporţii enorme. Cei 
mai activi sunt naţionaliştii în frunte 
cu Drumont, Lemaître, Cavaignac şi 
Mercier.

Proprietar: D r . Aurel M ureş ia  nu.

Redactor responsabil: T raian  11. Pop*
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din SSra^ov,

se pot procura urmâtârele cârţl:
( L a  c ă rţ ile  a ic i în ş iru te  este  a  se  m a i a d a u g e  

pe lâ n g ă  p o rtu l p o s ta i a rS ta t , în c ă  2 5  b an i p e n tru  
r*coxnand aţie .)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
c&rţilor de mai jos, cari se vend cu pre- 
ţ ri reduse, ba chiar numai pe jumătate  ̂ de 
Cum s’-. u vândut până acum.

1) Lascar Vi or eseu, O iconă a  Mo 
dovet d in  1851 de Wi'helm de Kotzehue. 
PI tunoscu a acestă scriere ca o lucrare 
i*r.urio& de mare valore în literatura oostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat ţsi hârtie 
de lux Prtţui în loc de 4 c r., cum s’a 
vândut rănă acum, este acfl numai 2 cor. 
(-{- 30 bar I porto.)

2) Poesîi de Vernnica Micle, regretata 
n6str& poetă. Conţine 144 pag. In ioe de B 
oor., se vinde numai cu l  cor. 50 b. (-J- 10 b. 
porto).

B) JPoesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bme cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loa frumos in literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-}- 
20 b. porto).

4) Instrucţiunea gim nasticei în seo 
Iele de băeţî *i de fete. Cu 57 figuri în 
text, de 1K ionescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcoia normală, de in 
stitutorl din Bucurescî. Preţ. in loc de 3 
c o e  1 cor. 50 b. (-j- 10 t. porto) De 
lipsă e mai cu s6mă pentru învăţători.

5) O rig inea monedelor (a banilor'i de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescî. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M. S tom eseu. Este o 
oarte mare de 252 pa?, cu esterior plăcut 
şi bme îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se lauiă de sine. in loc de 4 ccr.se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ Vrei s& te iubescă bărbatu- ?* 
Broşura cu acest t’tlu conţine poveţe p ac- 
tice senose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela t cor s’a redus la 
60 b. (-|- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Martie n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................120.10

Renta de corone ung. 4°/0 . . . V 7 45

Impr. caii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120 20

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. 100 85
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.—

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97. -

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 —
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 194.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158 —

Renta de argint austr......................101.60

Renta de hârtie anstr. . . . . . 101.40

Renta de aur austr.......................... 120.75
LosurI din 1860................................155.50

Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 37

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 715.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 679.50

Napoleondorî . ............................ 19.07

Mărci imperiale germane . . . .  117.25

London vista ............................  240.10
Paris v is t a ....................... ....  95.52
Rente de corone austr. 4°/0 99.10
Note ita l ie n e ................................  93 3 )

Curs u l  p i e ţ e i  Br a ş o v .
Din 7 Martie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump. 18.94 Veud. 

Argint român. „
Napoleond’orl.

Galbeni 
Ruble Rusesc!

Mărci germane 
Lire turcesc!
Scris. fonc. Albina 5°/0

18.80

19.-

11.34
127.—
58.50
10.72
100.-

18.98

18.84

19.04
11.40

128.—

101.-

Têrgul de rîmători din Steinbrueh.
S tarea  r îm ă to r i lor a fost la 4 

Martie n. de 30,523 capete, la 5 Martie 

au întrat 833 capete şi au eşit 398 capete, 

rêmânênd la 6 Martie n. un numër de 

30,958 capete.

Se notézâ marfa unguréscà : veche 

g rea  dela 98.— 100 fii. tînâră g rea  dela 
106 — 107 fii., de mijloc dela 102—104 fii. 

u ş à r ă dela 100 —102 fii. — Sêrbéscà : g r e a 

100—104 fil., de mijloc 98— 100 fil., uşoră 

96—98 fil. kilogramul.

Bursa de Bucurescî

din 5 Mart. 1902

V a l o r i D
o


b

ân
d

ă

S c a d .
cu p .

C u
b an î
g a ta

R e n ta  a m o r t i s a b i lă . ......................... •Wo Apr.-Oct 9 7 .^

n n lm P r ‘ ’ • • 5 „ iau.-Ial. 9 « V,
„ ,, din 1 8 9 B . . . « « 9  ö.»/j
n „  1 8 9 i int. H m ii. 5 » Apr.-Oct. 8 1 .
„  ,, Im p r. de 3 2 '/2 m ii. Iaii.-lul. 8 5 .—
„ „ Im p r . de 5 0  mii. 7? » hB.V,
„ „  lm u r. <1p 2 ir4  m . 1 >0 4  „ 3? 8 5  ‘ /2
„  „  Im p r. de 4 5  m. I8 y i » » 8 5 -Vj
„  „  Im . de 1 2 0  m ii. 1 8 1 4 B5 .V2
„  „  lm u r  de 9 0  m ii. 8 6 .^

O blig, de S f a t  (C o n v  r u 'a le ) h n Mai-NOY. 86 —
„ C a se i P e n s iu n ilo r  fr . 8 0 0 10 » 11 — .—
„ com un ei B u c u re s c î 1 8 'H Iau.-M. — .—

n 5 » Mai-Nov — .—

n n n din l88n iutt.-rec. — *
n . « w » o Mai-NOY, —

S c r is u r i  fo n c ia re  ru ra le  . . . Ian.-mi. 9 5 .3/.
S c r is , fo n c ia re  ru ra le  din 1 8 l 0 4 „ 8 B .~

„ „  u rb a n e  B u c u re sc » î) » 8 J .3/„

n >1 n ^ a:?̂  • .• t » 71 V7 .—
O blig. S o c . de b a sa lt  a r tific ia li 6 » 71 — .—

V. N.
B a n c a  R o m . u it. d iv . fr . 1 2 .8 1 5 0 - 1 5 0  v.
B an ca  N aţion . uit. iv . 8 \ — n CÖ tnt". v. — .—
B a n c a  a^vict l ă ..................................... 5 0 0

>Ou2 2 * 4 0

D a c 'a  R o .i  â n ia  u it. d ;v . îi5  le i 2r 0 într v 2 3 2 .- -
N aţio n a la  de a s ig . ulfc. d iv . le i 4 3 2  0 îl 77 18 2 .—
S o c . b aza lt a r t if . u lr. d iv . le i  3 0 2 0 77 71 1 2 7 .—
S o c  rom . de c o n str . u it. d v. 15  1. 2 5 0 51 71 4 2 7 .—
S o c . rom . de h â rtie  u it. —----- 10' 51 71 — . -
„ P a t r ia -1 S o c . de asiţţ. u it. 4  1 1 1 0 0 77 77 —

So c . rom . de p e tro l L em . u. d. 0 2 0 0 *7 77
-------

n n 77 „  2  em . u. d. 0 1 0 0 0 71 77 — .—
S o c . de fu r . m ilita re  u. d. 0 0  i. 8 0 0 77 77 — .—
„ B is t r i ţ a “  soc . p. f. h â r t ii  ;>0  1 1 0 0 0 77 77
S o c ia t . (>. c o n str  de T r a m a x s 200 57 77 — .—
20 fra n c i n u r ..................................... — >7 77 — .—
F a b r ic ile  U n ite  de g azo se . . . 12 » 77

P l e c a r e a  şi s o s i r e a  t r e n u r i l o r  de s t a i  m m l  în B r a ş o v .
V a la b il «lin 1 O ctom vrie  st. n . 1Ö O I.

Plecarea trenurilor din Brasoy.
)

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2'45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 7 48 min. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 
TI. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr. mixt. la óra 6 55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim. 
(aie legătură, cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 
Szn éda, la óra 10. îf» min. a. m.

TF. Trenul riJxt la óra 8*50 inin. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*15 rn. p. m. 
(are  le g ă tu ră  cu  >iuia T u şn a d -C iu c -S z e re d a ) .

Dela Braşov la Zérnesct (gar. Bartolomeiu).

I Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Oe’a Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 
Ii. Trenu! mixfc la óre 8*50 mim. a. rn.

Jlf. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Bmşov: 

Oela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.

II. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m. 

III. Tieuul mixt la óra 10-25 min sóra.

Dela Bucurescî la Braşov :

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 927 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*55 min. dim. 
(c&re c irc u lă  n u m ai V in e re a  d e la  P r e d e a l .

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are  le g ă tu ră  cu S t .-G e o rg iu , C iu c -S e re d a  ó ra  8 *2 0 ) 

II. Trenul de pers. ia óra 1*53 m. p. m. 
(are  leg . d e la  C iuc-G -vim es la  5 .1 7  dim .)

III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 
(are  le g ă tu ră  d e la  P a la n c a  la  8 .5 4  dim.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartoleme'u.)

I. Trenul mixt la óra 7* * 2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

III. Trenul de pers. la ór* 1*̂ 3 m. p. m. 

III. Trenul mixt ia óra 6*50 min. séra.

Sz. 1228—1902

ikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, m in t telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Gepos Györgv végrehajtatónak Filip Bucur végrehajtást szenvedő 
elleni 285 kor. 16 fii. tökekövetelés éa járulékai iránti végrehajtási ügyé
ben a brassói kir. törvényszék (a sárkáuyi kir. járásbíróság) területén 
fekvő a felsü veniczei 35 sz. tljkvben üzv. Filip Anna szí. Oncsea, Fi

62. 68 h raz. ingatlanra 380 kor. 1686 hrsz. ingatlanra 06 kor.

771 n « 29 V 1865 n n 58 «
822/1 V V 22 r> 20:7 n « 15 V
822/S V 22 n 2311 n . » 26 » .
938 n » 26 n 2463 ri 73 »
968 n n 46 n 2599 i> 71 82 n
991/1 n « 23 n 2754 r> w 05 ff

996/a, î-96/b n r> 11 n 383/2 v n 48 ír
1031, 1082, r> n 89 n 701/1 v n 30 rt

1033 V ii n 821/2 n r> 22 »
1143 1144 n n 71 n 1216/3 a. b. » n 26 n
1209 « v 08 ’î 1259/4 a. b. r» V 43 ff
1229 n 85 » 1260^4.6.a*̂ n » f
1245 n n 24 n 1742 n 32 ff
î 541 n V) 29 1782/30 b. n n 04 ff
2543 koronában ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést el*

26-ik napján délelőtt 9 órakor Felsö-Venicze községében megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/, -áfcj 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyami 
számított és az 1881 november 1-én 3833. sz. alatt kelt igazságügyiéi* 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküM 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében aj 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szcbályszerüj 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi Február hó 10 ik napján.

A kir. járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.

441,1-1.

Schupiter,
kir. aijbiró.

,V\V 0  0  R  4 t  ' l  f

A. Mureşianu
B r a şo v , T e r g u l In u lu i Nr. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put,6 esecuta ori-CB 
com ande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR. ARG IN T Ş I COLORI.

CĂRŢI 1) E SCIINŢA,
LITERATURĂ Ş I  DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE JDE VISITA

D IFE R IT E  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. 

BILETE DE LOGODtó ŞI DE ÎDITi
I )U ? i  DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

fi
î
E
*

i
î
1
I
!

B I L A ] S T T T T J R Z -

C o m p tu r i, A d re s e , 

C ir c u la r e , S c r is o r i.

Q o w v w te 'i i n  io iă  m âzvm za-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURI-CURENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
gini I ,  cătrâ strada. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

■A. T7" X  S .
Prenumeraţmuiie 1a Gazeta T rans ilvan ie i ie potű face şi reiool 

jri şi când it la l-ma şi 15 a fiâ-cirei luai.

Domnii abonaţi se binevoiascà a arăta în deosebi, când roiesiîj 

c* enpedarea sé li>se tacă după stilul nou.

Domnii, cp se abooézâ din n > i sô biuevoinscâ a scrie adrnl

şi 8i aMte ?i posta Administrât. ,6az. Trm*
Tif o^ialia A. iilurefiaiiUjBiaşov.


